



PIANO STRATEGICO
DELLA PAC
IL FUTURO DELL'AGRICOLTURA SOSTENIBILE



EUROPEAN UNION



SVILUPPO RURALE
LAZIO 2023-2027



VERBALE
del Consiglio di Amministrazione (C.d.A.)
del Gruppo di Azione Locale Valle dell'Aniene – Monti Prenestini – Valle del Giovencano
“G.A.L. Anius Pregius”
n. 3 del 28/11/2025

L'anno duemilaventicinque, il giorno 28 del mese di novembre alle ore 15:30 in presenza presso la Biblioteca Comunale del Comune di Subiaco, in viale della Repubblica n. 26, si è riunito il CdA del Gruppo di Azione Locale Valle dell'Aniene – Monti Prenestini - Valle del Giovencano G.A.L. “Anius Pregius” per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno:

1. **Letture e approvazione del verbale della seduta precedente;**
2. **Aggiornamenti sull'iter di attuazione delle Tipologie di Intervento SRG05 (Sostegno Preparatorio LEADER) e SRG06 (Attuazione Strategia di Sviluppo Locale LEADER), CSR Lazio 2023/2027;**
3. **Presentazione dei Progetti di sviluppo sulle sette Filiere agricole dell'area “Anius Pregius” a maggior potenziale: deliberazioni;**
4. **Relazione allegato alla Domanda di Sostegno a valere sulla Tipologia di Intervento SRG06 “Attuazione Strategia di Sviluppo Locale LEADER”: deliberazioni;**
5. **Presa d'atto della procedura di affidamento del servizio di protocollo del GAL “Anius Pregius”;**
6. **Varie ed eventuali.**

Sono presenti ai sensi dell'art. 26 dello Statuto per il CdA i Sigg.:

NOME E COGNOME	SOCIO	PRESENTI	ASSENTI
1. Angelo Lupi	Comune di Cave	X	
2. Fulvio Proietti	Comune di Rocca Canterano	X	
3. Piero Riccardi	Società Consortile Terre di Pregio	X	
4. Francesca Litta	Slow Food Ciociaria e Territori del Cesanese	X	
5. Mario Tucci	BCC Banca di Credito Cooperativo di Bellegra		X

È stato invitato alla seduta il **Revisore dei Conti**:

NOME COGNOME		REVISORE DEI CONTI	PRESENTE	ASSENTE
1.	Francesco Lando	Revisore dei Conti		X

Assume la Presidenza il Presidente del C.d.A., Angelo Lupi, e chiama a fungere da Segretario verbalizzante il Vice Presidente, Fulvio Proietti.

Il Presidente, verificata la presenza di tutti i componenti, dichiara validamente costituita l'assemblea ed aperta la seduta. Prende la parola il Presidente, Angelo Lupi, il quale, dopo aver invitato ai sensi dell'art. 79 comma II del Dlgs. 267/2000 ad astenersi dal prendere parte alla discussione ed alla votazione in caso di decisioni riguardanti interessi propri o di loro parenti o affini sino al quarto grado, dichiara aperta la discussione sui punti posti all'O.d.G.

1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente

Il Presidente, alla luce di quanto disposto nel precedente Verbale, esegue la lettura del testo e l'illustrazione degli allegati, parte integrante del medesimo.

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE Con votazione unanime e favorevole resa nei modi di legge DELIBERA:

- di approvare all'unanimità il Verbale del Consiglio di Amministrazione n. 2 del 14/10/2025.

Esaurita la discussione, il Presidente propone di procedere all'esame del successivo punto all'ordine del giorno.

2. Aggiornamenti sull'iter di attuazione delle Tipologie di Intervento SRG05 (Sostegno Preparatorio LEADER) e SRG06 (Attuazione Strategia di Sviluppo Locale LEADER), CSR Lazio 2023/2027

Il Presidente introduce il punto all'ordine del giorno, riferendo come, alla data odierna, siano emerse alcune novità sostanziali circa la procedura di attivazione dei GAL per la programmazione 2023/2027 a cura dell'Autorità di Gestione Regionale.

Infatti, con Determina Regionale n. G15340 del 18/11/2025, è stata ufficialmente approvata la Strategia di Sviluppo Locale del GAL "Anius Pregius" e, conseguentemente, avviato l'iter attuativo propriamente detto che corrisponde alla Tipologia di Intervento SRG06.

Pertanto, il Presidente sottolinea la bontà della scelta effettuata dal Consiglio di procedere da tempo all'attivazione della effettiva funzionalità del GAL, al fine di ottemperare all'assoluta necessità di essere presente nei territori dei 28 comuni aderenti organizzando specifiche sessioni informative ai fini dello sviluppo dei progetti delle Amministrazioni Comunali e delle Aziende Agricole potenzialmente interessate ai benefici finanziari erogabili, cosa avvenuta nel corso dell'annualità 2025.

Il GAL ha, inoltre, ultimato da molte settimane l'iter per la presentazione della Domanda di Pagamento del Saldo a valere sulla Tipologia di Intervento SRG05 relativa ai costi iniziali di

Progettazione della Strategia, prossima dunque al saldo dei 30.000 euro che erano stati anticipati dal GAL.

Con l'inizio del 2026, come previsto, inizierà dunque l'attività di emanazione e gestione dei Bandi di aiuto ad Enti pubblici ed Aziende agricole, secondo la Strategia complessiva del GAL, cristallizzata in allegato alla Determina regionale di approvazione sopra menzionata.

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

Con votazione unanime e favorevole resa nei modi di legge,

DELIBERA:

- di prendere atto con soddisfazione dell'avvenuta approvazione da parte della Regione Lazio della Strategia di Sviluppo Locale "Anius Pregius" con Determina Regionale n. G15340 del 18/11/2025;
- di aggiornarsi circa gli iter di attuazione della Tipologia di Intervento SRG05 e SRG06.

Esaurita la discussione, il Presidente propone di procedere all'esame del successivo punto all'ordine del giorno.

3. Presentazione dei Progetti di sviluppo sulle sette Filiere agricole dell'area "Anius Pregius" a maggior potenziale: deliberazioni

Il Presidente passa la parola a Mauro Lo Castro, Responsabile dei Rapporti con il Partenariato, ed a Rosaria Olevano, Responsabile della Comunicazione e dell'Animazione, i quali presentano al Consiglio gli ultimi aggiornamenti, rispetto a quelli già forniti nel corso dell'ultimo CdA n. 2/2025, sullo stato di avanzamento del progetto "Filiera e Agrobiodiversità nel territorio del GAL Anius Pregius", sviluppato sulla base delle attività di animazione territoriale svolte dallo Staff del GAL tra dicembre 2024 e novembre 2025 (Allegato 1).

Viene ricordato che il suddetto progetto, frutto della collaborazione tra GAL, produttori, istituzioni, enti di ricerca e comunità locali, rafforza la Strategia di Sviluppo Locale e contribuisce al raggiungimento degli obiettivi LEADER.

In merito alla filiera lattiero-casearia e della carne, rispetto a quanto comunicato nel CdA n.2/2025, lo Staff del GAL ha provveduto ad incontrare nuovamente i tecnici del Centro di Ricerca Zootecnia e Acquacoltura (CREA-ZA), di Monterotondo. All'incontro, nel corso del quale sono state presentate alcune proposte da condividere con il territorio in relazioni al percorso da mettere in campo per la succitata filiera, hanno partecipato anche i tecnici di ARSIAL ed un professionista specializzato quale Manager della Filiera. Questo incontro è stato preceduto da numerosi sopralluoghi nelle aziende agricole potenzialmente interessate al tema, durante i quali è stato possibile riscontrare interesse e una certa disponibilità alla collaborazione attiva. Infine, un apposito incontro sul tema, in particolare connesso al tema dell'interferenza delle specie selvatiche con le pratiche di allevamento semi-brado utilizzate, è stato organizzato con il Presidente del Parco Regionale Naturale dei Monti Simbruini Dott. Foppoli e il Sindaco del Comune di Vallepietra (in qualità Rappresentante delle Amministrazioni comunali facenti parte del Parco). Si è convenuto su tutto il progetto e si è dato mandato al GAL di studiare un apposito Protocollo di Intesa atto a regolamentare la cooperazione GAL/Parco per agire sinergicamente su questo tema.

In relazione alla filiera Vitivinicola, invece, sono stati organizzati nuovi incontri e sopralluoghi, in particolare con i viticoltori di Olevano Romano, Genazzano e San Vito Romano cui hanno partecipato anche i tecnici del Centro di Ricerca (CREA) Viticoltura ed Enologia, nel corso

del quale i viticoltori si sono confrontati sulle tematiche da poter sviluppare nella potenziale ricerca atta a generare valore aggiunto nelle produzioni attive, in particolare connesse ai vini bianchi, oggi “anello debole” della produzione esistente. Anche in Valle dell’Aniene, con i viticoltori di Affile, i sopralluoghi nei vigneti hanno condotto a focalizzare l’attenzione sulla conoscenza del biotipo locale specifico di Cesanese di Affile e sulle determinazioni burocratiche e topografiche da proporre a miglioramento gestionale della DOP.

Sul tema dell’olivicoltura di qualità, lo Staff ha provveduto ad incontrare i portatori di interesse di tutto l’areale del GAL: aziende, produttori per autoconsumo (hobbisti), frantoi. Si è desunta da ciò tanto l’esigenza di conoscere in maniera maggiormente approfondita le cultivar condotte nell’areale GAL, definendo al meglio le potenzialità produttive mediante individuazione dei migliori impollinatori per ciascuna di esse, quanto di collegare meglio l’attività dei produttori con quella dei frantoi al fine di modulare i futuri calendari di raccolta e lavorazione in funzione dei singoli andamenti stagionali, oramai così differenti di anno in anno.

Per quanto attiene le produzioni castanicole, incentrate sui PAT “Marrone di Cave” e “Marrone di Arcinazzo Romano”, come già anticipato nel CdA n. 2/2025, si è ribadito come il GAL stia, di fatto, già partecipando al progetto di Cooperazione LEADER promosso in qualità di capofila dal GAL “Lago di Como”, con il quale si va definendo un programma di attività da mettere in comune in relazione alle tematiche della corretta modalità di gestione selvicolturale delle aree vocate alla produzione del frutto, come alla gestione delle aree a ceduo, soggette oggi a scarsa valorizzazione, a cicli di taglio non coordinati per areali, a sostanziale disinteresse dei proprietari privati. Su questo tema, interviene il DT Cinti che informa il Consiglio della prossima apertura da parte di ARSIAL di un apposito Bando pubblico atto a finanziare la costituzione di Associazioni Forestali tra proprietari (pubblici e/o privati), strumento di gestione e valorizzazione fondamentale per le aree caratterizzate dalla altissima frammentazione fondiaria, come quella di riferimento del GAL. Tale foma gestionale fa parte del panel che il progetto di Cooperazione LEADER esplorerà su scala nazionale, a conferma dell’interesse per il tema rispetto all’areale oggetto di intervento GAL.

Sull’interessante, ancorché a costante rischio erosione se non addirittura di scomparsa, filiera dei legumi, il GAL sta continuando a coltivare il contatto diretto con ARSIAL per la costituzione di tavoli tecnici comprendenti le rete di coltivatori, quale, ad esempio, l’Associazione di Produttori della Fagiolina di Arsoli, con il coinvolgimento diretto del Parco Regionale Naturale dei Monti Simbruini in qualità di titolare della “Casa delle Sementi” di Vallepietra, vera “banca del seme” per le cultivar autoctone. Lo scopo in questo caso è la vera e propria salvaguardia della biodiversità agraria costituita da specie autoctone, un tempo costituenti la base economica dei commerci locali, soprattutto nell’areale della Valle dell’Aniene, particolarmente vocata rispetto a terreni, regimi pluviali e contesto idrografico, oggi quasi abbandonata dai produttori, sebbene particolarmente ricercata dal mercato. Questa contraddizione deve essere risolta a vantaggio tanto dell’economia locale, quanto della conservazione del territorio biodiverso che caratterizza il nostro GAL.

La stessa sostanziale finalità si ripropone il lavoro proposto sulla potenziale filiera dei “frutti antichi”, ovvero sia quell’ampio paniere di cultivar rare, autoctone o tipiche della realtà contadina dei secoli scorsi, oggi quasi dimenticato, che invece può ritrovare valore culturale nell’elaborazione di prodotti derivati assolutamente specifici e di grande interesse culturale e didattico, anche per le aziende che hanno compiuto la loro diversificazione agrituristica (o hanno in progetto di farlo).

Grazie all'aiuto degli esperti e, soprattutto, delle schede di rilevamento di ARSIAL, con la collaborazione di vivai certificati per la riproduzione di nuove piantine a partire dai rari esemplari conservati da contadini custodi in tutto il nostro territorio, mediante il coinvolgimento di aziende agricole e agriturismi interessati alla trasformazione si potrà trarre utilità da una straordinaria operazione di conoscenza e conservazione della biodiversità locale.

In ultimo, viene dato conto al Consiglio degli esiti della partecipazione dello Staff del GAL a nuove riunioni finalizzate all'impianto del progetto di Cooperazione LEADER "La via della Seta", promosso dal GAL Delta 2000 in qualità di capofila, dalla Rete Rurale Nazionale e dal CREA Bachicoltura di Padova quali enti di ricerca a sostegno. Sono state definite, insieme agli altri GAL aderenti, le azioni da mettere in campo al fine di giungere alla candidatura di un nuovo Itinerario Culturale Tematico europeo sul tema, da costruire e proporre nel prossimo triennio. È stato, inoltre, organizzato un incontro con l'Istituto Tecnico Superiore (ITS) Fondazione Academy Sistema Moda e con l'Istituto di Istruzione Superiore Rosario Livatino di Palestrina, che ha nel piano didattico un corso di moda e design, utile ad esplorare preliminarmente la possibilità dell'impianto nei territori di riferimento del GAL di una vera e propria filiera di formazione (Scuola Secondaria di Secondo Grado + Formazione di livello terziario garantita da ITS) che possa prevedere una attenzione particolare allo studio tecnologico e creativo di una nuova filiera artigianale che valorizzi le produzioni di seta potenzialmente reimpiantabili con il contributo del GAL, affondando le proprie radici nella tradizione di un territorio protagonista della produzione sericola sino all'alba del secolo scorso.

Conclusa l'esposizione, segue ampio dibattito tra i Consiglieri, durante il quale vengono rilevate due esigenze integrative rispetto al lavoro già effettuato sinora sui temi esposti. In dettaglio, il Consigliere Riccardi fa rilevare come la costituzione di un programma di valorizzazione di filiere produttive debba vedere una ricaduta commerciale ed economica per i protagonisti che la animano, andando a definire mercati di riferimento, e canali di vendita dei prodotti in oggetto. Segue dibattito tra i Consiglieri circa il limite che il GAL deve darsi per non invadere il terreno di esclusiva competenza delle aziende del territorio, uniche responsabili delle scelte commerciali e di mercato che si riferiscono alle loro produzioni, pur volendo dare un contributo anche in questo senso. Interviene la Consigliera Litta che segnala come la valorizzazione di produzioni particolari, ad alto valore aggiunto, deve essere accompagnato da una adeguata opera di formazione e sensibilizzazione dei consumatori (siano essi singoli cittadini o organizzazioni commerciali o della ristorazione) atte a generare attenzione e, dunque, ampliare il bacino di mercato potenzialmente aggredibili dalle nuove filiere, qualora effettivamente oggetto di un iter di valorizzazione come quello proposto in precedenza.

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

Con votazione unanime e favorevole resa nei modi di legge

DELIBERA:

- di approvare preliminarmente il progetto "Filiera e Agrobiodiversità nel territorio del GAL Anius Pregius" così come illustrato nella seduta, pur con le necessità di migliorie ed integrazioni suggerite nel dibattito, per le quali il Consiglio garantirà il proprio contributo operativo;
- di rimandare la definizione dell'approvvigionamento delle risorse finanziarie occorrenti ad una seduta successiva, comunque conseguente alla prima valutazione assembleare;

- di dare comunque mandato allo Staff Tecnico di procedere con la definizione esecutiva delle azioni tecniche e di ricerca presentate per ogni filiera di progetto.

Esaurita la discussione, il Presidente propone di procedere all'esame del successivo punto all'ordine del giorno.

4. Relazione allegato alla Domanda di Sostegno a valere sulla Tipologia di Intervento SRG06 “Attuazione Strategia di Sviluppo Locale LEADER”: deliberazioni

Il Presidente passa la parola al Direttore Tecnico (DT), Tiziano Cinti, il quale presenta al Consiglio la “*Relazione dettagliata delle attività previste dal GAL*” relativa alle spese di Gestione (Azione B1) e di Comunicazione e Animazione (Azione B2) (Allegato 1), nella quale è stata verificata, per ogni voce di spesa riferita al personale e al funzionamento, la congruità finanziaria.

Tale relazione è propedeutica alla presentazione della Domanda di Sostegno a valere sulla Tipologia di Intervento SRG06 “*Attuazione Strategia di Sviluppo Locale LEADER*”, che a breve dovrà essere caricata dal GAL sul portale SIAN e di cui costituirà allegato obbligatorio fondamentale.

La Relazione (Allegato 2) viene letta integralmente dal DT ed illustrata in ogni passaggio completa di tutti i relativi Allegati costituenti l'analisi delle Procedure seguite (e riepilogate anche attraverso lo strumento delle Checklist AGEA Vers. 3.1) e dei preventivi di confronto per le forniture e collaborazioni professionali non ancora assegnate.

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

Con votazione unanime e favorevole resa nei modi di legge,

DELIBERA:

- di approvare integralmente “*Relazione dettagliata delle attività previste dal GAL*” relativa alle spese di Gestione (Azione B1) e di Comunicazione e Animazione (Azione B2) (Allegato 2), propedeutica alla presentazione della Domanda di Sostegno a valere sulla Tipologia di Intervento SRG06, completa di tutti i relativi Allegati costituenti l'analisi delle Procedure seguite (e riepilogate anche attraverso lo strumento delle Checklist AGEA Vers. 3.1) e dei preventivi di confronto per le forniture e collaborazioni professionali non ancora assegnate;
- di dare mandato al Presidente e allo Staff di predisporre tutti gli atti utili alla presentazione della Domanda di Sostegno a valere sulla Tipologia di Intervento SRG06, di cui la Relazione in argomento costituirà allegato obbligatorio fondamentale.

Esaurita la discussione, il Presidente propone di procedere all'esame del successivo punto all'ordine del giorno.

5. Presa d'atto della procedura di affidamento del servizio di protocollo del GAL “Anius Pregius”

Il Presidente passa la parola al Responsabile Amministrativo e Finanziario (RAF), Francesco Ferri, il quale informa il Consiglio che è stata espletata la procedura tramite piattaforma digitale MEPA per l'affidamento diretto ex art. 50 comma 1 lett. b) del d.lgs 36/2023 del servizio di protocollazione e di conservazione dei documenti utile alle attività del GAL (Allegato 3).

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE**prende atto favorevolmente:**

- della procedura di affidamento del servizio di protocollazione e di conservazione dei documenti che ha visto aggiudicataria la Società We-Com SRL secondo il criterio del minor prezzo offerto.

Esaurita la discussione, il Presidente propone di procedere all'esame del successivo punto all'ordine del giorno.

6. Varie ed eventuali:**A) Ingresso nuovi soci: deliberazioni**

Il Presidente informa il Consiglio che è pervenuta una richiesta di ingresso nel partenariato del GAL "Anius Pregius" di un nuovo potenziale Socio: Associazione Pro Loco di Arcinazzo Romano pervenuta secondo le disposizioni statutarie e regolamentari dell'Associazione e acquisita dal protocollo del GAL n. 124/2025 del 24/11/2025 (Allegato 4).

Il Presidente ricorda al Consiglio che si annoverano altre tre Pro Loco tra i Soci del GAL e pertanto potrebbe essere importante ed auspicabile, l'ingresso all'interno del partenariato del GAL di altre Pro Loco, per provare a definire un calendario comune di eventi.

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE**Con votazione unanime e favorevole resa nei modi di legge:****DELIBERA**

- di approvare l'ingresso nel partenariato dal GAL "Anius Pregius" dell'Associazione Pro Loco di Arcinazzo Romano;

di rimandare gli atti correlati alla prima Assemblea Soci utile per la votazione in merito e la eventuale ratifica definitiva della deliberazione assunta.

Non essendoci altro da deliberare, la seduta viene sciolta alle ore 17:10.

F.to Angelo Lupi
Il Presidente

F.to Fulvio Proietti
Il Segretario